



手指撐著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：107年04月17日

期 數：106學年度第二學期第10週

發行單位：教務處/圖書室

【請張貼班級公布欄】

新知鮮聞

435 春日野餐季— 草地閱讀*地球日

音樂：

107年4月22日
(日)板橋435藝文
特區舉辦「春日野
餐季」,特別以「世
界地球日」與「世
界書香日」為出發,
發起「帶一本書來
野餐」運動,並以「
環境教育」為選書
主軸,介紹當代環
保意識的開創者美
國作家瑞秋卡森,透
過作家平易近人的
書寫,認識並了解
當代環保主義的源
流。同時結合新北
市的「行動書車」,
讓大家在草地野餐
、聆賞音樂的同時
,也能在園區感受
到書香和原野的
自然氣息。

從螺絲釘的「恥辱」橫行天下

資料來源：微文庫 <https://weiwenku.net/d/104991868> 文：陸國勝 2018/1/23

〈錦盒裡的螺絲釘〉

1860年，日本幕府大臣小栗忠順出訪美國。一天到某造船廠參觀，當他看到一艘艘威武的戰船時，忍不住說：「遲早有一天，我們也要造這樣的大船。」陪同的官員聽了，嘲諷道：「你們只會花錢買船，說什麼造船啊。」那位官員拿起一枚螺絲釘，接著說：「你們連螺絲釘都不會造，怎麼可能造出船來？」小栗忠順感到無比羞辱，但他拿過那枚螺絲釘說：「你說得對，我們是該先做好螺絲釘，再琢磨造船。」



回國後，小栗忠順馬上著手創業，先從生產螺絲釘開始，接著創辦鋼鐵廠，8年後，他的造船廠已建好大半，這時幕府政權被推翻，小栗忠順被人殺害。維新人士在搜查他家時，發現了一個錦盒，以為藏有什麼值錢的東西，結果打開發現，卻是一枚螺絲釘！

後來，日本人把沒有建完的船廠改造成海軍基地並建造出一艘艘戰船，把小栗忠順尊譽為「日本近代陸海軍的始祖」。他生前曾說，「一個人與其珍藏榮譽，不如保存羞辱，敢於正視羞辱，才能激發前進的力量！」

〈鬆動的螺絲釘〉

1976年春，史蒂芬·賈伯斯(Steven Pal Jobs)成立蘋果電腦公司，不久便接到了50臺電腦的訂單合同，一週後，電腦全部組裝完畢。

賈伯斯對產品要求十分嚴格，親自對這50臺電腦進行逐一檢查。在打開第41臺電腦機箱後，他突然發現箱壁上有一顆螺絲釘沒有擰緊，便質問負責組裝的員工，那名員工辯解說：「是我當時沒有注意，少擰了兩圈，但這顆螺絲釘鬆動了對電腦運行沒有什麼影響，而且，客戶不會把每個電腦機箱都打開驗收的……」

喬布斯便召集所有員工開會，指著這顆鬆動的螺絲釘對大家說：「我們是一家新成立的電腦公司，想要發展，就必須為客戶負責任，不能放過任何一個細節，哪怕只是一顆小小的螺絲釘！否則用不了多久就會被市場淘汰！不錯，很少有顧客會注意到這顆螺絲釘沒有擰緊，但即使永遠沒有人打開它，這顆鬆動的螺絲釘也是我們的恥辱！」講完後，當場把這臺電腦搬到公司陳列室，在電腦旁放置了一張紙板，上面印著「即使永遠沒有人打開它，這顆鬆動的螺絲釘也是我們的恥辱！」

兩顆不同時代的螺絲釘，兩句正確對待恥辱的話語，鑄就了兩段充滿色彩的傳奇。小栗忠順珍藏的螺絲釘，知恥而後勇，是自尊自強的縮影；賈伯斯陳列的螺絲釘，重質量守承諾，是賈伯斯取得成功、「蘋果」橫行天下的強大武器。

智慧小語



人生難免遇到挫折，
它們都像是紅燈，
製造了暫停的機會，讓我們有時間停下來思考。

——《學上當》秦嗣林